



为贯彻落实党中央、国务院关于优化医保服务推动“高效办成一件事”的决策部署,2025年6月30日,宁夏上线“医保钱包”服务,率先在西部地区实现整省区职工医保个人账户资金跨省共济使用。这意味着,宁夏参保人只需在手机上轻轻一点,就能将个人账户资金直接转给外省的亲人,用于支付在定点医药机构就医购药时个人负担的费用,用于参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费,并且实现“秒到账、即时刷”。

从“跨省如隔山”到“一键跨山海”,宁夏以“西部样本”的担当,不仅盘活了本地区的医保沉淀资金,更将医保福祉辐射至甘肃、陕西、内蒙古等周边省份,构建起“服务输出”与“资源共享”的区域协同新格局。一个“小钱包”,正承载着民生温度,悄然改变着千家万户的生活。



### 困局·跨省如隔山 年轻人的钱在账户里“沉睡” 父母却在老家为药费“犯难”

对于在银川工作的张莉来说,每月发工资时,看到医保个人账户里又多出几百元钱,心情总是有些复杂。这笔钱像是被“锁”在一个透明的保险箱里,看得见却摸不着,更用不到几百公里之外的家人身上。

张莉的老家在甘肃省一个小县城。父母年过七旬,父亲患高血压和糖尿病多年,母亲膝关节疼痛上下楼都困难。“我爸妈是医院的常客,药罐子是家里的固定摆设。”9月17日,张莉苦笑着说。老两口的居民医保报销后,每月还要自掏腰包承担五六百元药费,这对他们来说是笔不小的支出。

想到自己的职工医保个人账户里已经积累了将近1万元,张莉总是感慨:“我一年到头感冒都难得有一次,可这笔钱一直在账户里‘睡大觉’,真想取出来或者直接转给爸妈用。”

在吴忠工作的刘强也曾面临同样的困境。他的父母远在陕西老家,父亲患有心脏病,需要长期服药,每月药费支出就要上千元。尽管刘强的职工医保个人账户里积累了不少资金,但由于父亲在陕西参保,他无法将账户里的钱转给父亲使用。“每次看到父亲因为药费发愁,我心里就特别难受,真想把自己医保账户里的钱拿给他用。”刘强无奈地说。

张莉和刘强的烦恼,是全国约1.5亿跨省流动人口及其家庭的共同痛点。

过去,医保基金以省甚至以市为单位管理,个人医保资金只能在省内流动,一旦跨过省界,这池“水”就“流”不动了。年轻人、健康人群在工作地积累的医保个人账户资金,无法调剂给老家的亲人使用,造成账户资金“有的人用不完,有的人不够用”的结构性矛盾。

尽管宁夏已经实现医保个人账户资金共济和跨省就医直接结算,但若和家人不在同一个省份参保,是无法实现共济的。怎么办?张莉每月会给父母转账600元药费,刘强每月给父亲转账1000元药费,这无疑增加了两个年轻人的经济负担。“医保个人账户里明明积累了不少钱,要是能直接给父母使用就好了!”这是许多异地参保子女的共同心声。

## 从“跨省如隔山”到“一键跨山海” 宁夏“医保钱包”实现跨省共济

本报记者 安小霞/文 韩胜利/图



医务人员指导就医者如何使用医保码。



医保刷脸付

### 破局·答好必答题 攻坚一个月打通共济“高速路” “沉睡”医保金变亲人“救命钱”

民有所呼,政有所应。近年来,国家医保局密集出台多项政策,核心目的就是盘活沉睡的医保个人账户资金,增强医保基金的共济性。国家医保局要求各地积极探索,利用信息化手段,简化流程,稳步推进家庭共济从省内走向跨省。这不是一道“选择题”,而是一道“必答题”,是回应社会关切、提升民生温度的重要举措。

宁夏医保局深刻认识到这项政策对于百姓的巨大意义,将其作为一项重点民生工程全力推进。但实现跨省共济,技术难度极高。需要打通国与省之间、省与省之间的医保信息壁垒,就像是要给全国各地的医保系统修建一条条统一标准的高速公路,让资金和数据能够安全、顺畅、准确地跨省流动。

“我们协调了各方力量,成立了攻坚专班。”宁夏医保局相关负责人介绍,“这里面涉及技术接口改造、业务经办流程重塑、资金清算规则制定、医院药店系统升级、与合作银行沟通,以及最关键的安全风控体系

保障。任何一个环节出问题,资金都可能转错、转丢。”

就是在这样复杂的情况下,宁夏医保部门与技术支持团队日夜奋战,仅用1个月就完成了通常需要数月的系统开发和测试工作,实现全区5个地级市“医保钱包”的全域开通,让这项工作走在全国前列,为全国医保提供“西部样本”。

何为“医保钱包”?它是国家医保部门为参保人开通的专属资金账户,也是一种新型医保支付载体,与个人医保码相关联,可以用于近亲属之间“医保钱包”转账、就医购药费用结算、居民医保个人缴费等业务场景。“医保钱包”更像一座桥,连接起分散在不同省份的家庭成员,实现了健康保障能力的家庭内部调剂,让医保基金真正实现“家庭共享”。该负责人介绍,这一举措极大提高了医保基金的使用效率,通过技术赋能,将便捷和关怀直接送到每一位参保人的指尖,化解了无数“张莉家庭”“刘强家庭”的急难愁盼。



### 新局·亲情零距离 儿女指尖一转“秒到账” 父母刷卡买药“太省心”

政策好不好,关键看落实和使用体验。那么,“医保钱包”怎么用?给人们的生活带来了怎样的改变?

“操作简单到让我惊讶。”最近听说宁夏已开通“医保钱包”服务,张莉立刻在手机上下载了“国家医保服务平台”App。按照指引,她通过“亲情账户”功能添加了父母信息。“我以为需要户口本、照片什么的,结果根本用不着,直接输入父母的姓名和身份证号,系统通过后台数据比对后,让父母在手机那头刷个脸,几分钟就绑定成功了。”

绑定后,张莉尝试着给母亲的医保账户转了500元。“就像支付宝转账一样方便,同样有刷脸验证,确保绝对安全。我这边刚点完‘确认’,我妈的手机立刻就收到了一条医保局发来的短信,提示‘您的共济账户已收到500元’。这速度,真是‘秒到’!”

石嘴山市的王先生退休后定居四川成都,患有高血压的他需要长期服用降压药。过去,他自行垫付药费后回宁夏报销,或让子女邮寄药品,十分不便。“医保钱包”开通后,他在成都定点药店购药时,通过刷脸验证就可直接从宁夏医保个人账户中扣除药费。“现在不用攒一堆发票回宁夏报销了,直接刷脸就能扣钱,和本地社保卡一样方便。”王先生笑着说。

“对我们老年人来说,太省心了!”家住固原的李金山对“医保钱包”赞不绝口。“我不会操作智能手机,用的是老年机。在西安的儿子说已经办好‘医保钱包’转账,让我只管去刷卡买药。我去社区医院买药,刷我的社保卡,果然资金充足。工作人员告诉我,扣的就是我儿子转过来的钱。”

目前,宁夏“医保钱包”资金使用范围明确,主要支付参保人在参保地“两定”机构就医购药时,医疗费用中须个人承担的部分,以及城乡居民参加基本医疗保险的个人缴费。

在区域协同发展的大趋势下,宁夏与甘肃、陕西、内蒙古等省份人员往来密切,“医保钱包”跨省共济机制突破了“以行政区划为界”的服务局限,构建起“宁夏参保、周边受益”的全新格局。自“医保钱包”开通以来,宁夏参保人通过“医保钱包”已为甘肃、陕西、内蒙古等周边省份亲属共济18.19万元。这种共济并非单向,周边省份参保人也可通过该机制向宁夏参保人共济,形成“服务输出”与“资源共享”的良性循环。

宁夏医保局相关负责人介绍,下一步,将充分利用大数据技术,深入分析参保人的就医模式,进而优化个人账户资金配置,全力推动医保服务不断优化升级,让群众更多更快更好地享受到医保改革发展的便民利民惠民红利。

